

## 離奇和錯誤的信念

資料來源：《誤區---思維中常犯的6個基本錯誤》

Thomas Kida 原著，張雲譯，2011年，人民郵電出版社

很多人相信外星人到訪過地球、通靈術士能夠預知未來、占星術是有用的、水晶可以治病、大腳怪是存在的、百慕達三角會吃掉船舶和飛機、人可以漂浮在空中、房子會鬧鬼、瀕死的經驗反映出真實的未來世界、通靈人能幫助警察破案……，2005年美國蓋洛普民意調查表明，美國有73%的人至少相信其中一種超自然現象。

(註：我們不妨參考加列本地的類似信念如：真有魔神仔、入住旅館開門前要先敲門、同一地點常出事是因為抓交替、有人真的擁有特異功能……等，也調查一下，看看會不會得到類似的結果?)

在社會的各個階層都可以發現離奇的信念。儘管這些信念與許多既定科學原則相悖，美國政府還是投入大量資源研究這類說法，或根據一些錯誤的信念制定了許多花費昂貴的決策，把錢花在其他地方不是更好嗎？

貴為美國總統的雷根，每次在進行重要活動和做重要決策之前，總是要與一個占星女會面，由她占星來確認那些行星的排列是否對白宮有利。(註：陳水扁總統不是也很相信塔羅牌大師「黃琪」算的命嗎?) 你知道嗎？連福爾摩斯系列的著名作家柯南·道爾竟然也相信真的有小仙女(後來連當事人都承認是造假的)；哈佛大學教授麥克相信有很多人被外星人綁架過；他之所以相信，是因為他聽了太多人講述自己被綁架的經歷，可是並沒有見到支持這些綁架事件的確實證據，只有個人敘述。詹姆斯·蘭迪教育基金會懸賞了100萬美元，只要有人能在受控的條件下，展示真正的通靈或超自然現象就可獲得，到目前為止，獎金還是沒有人能贏得呢。

我們還相信很多表面上很合理，而實際上不正確的說法。例如，你相信我們只利用了大腦的10%嗎？沒有任何神經科學上的證據支持這樣的說法。盲人聽覺比較敏銳？也不是那麼回事。自尊心低是攻擊行為的原因，正確嗎？實證研究的結果是兩者沒有關係。有宗教信仰的人比不信教的人更無私嗎？通過仔細觀察，信教的人並不比別人更慈善，或者比無神論者更願意幫助別人。異性相吸嗎？快樂的工作會更有效率？這些看起來是「常識」，但都未必！有許多過去的所謂「常識」或「共識」，如黑人智商比較低、婦女不該有投票權……等，在今天看來都不正確，可見錯誤的思想，導致我們持有了很多沒有根據的信念！

媒體，助長了離奇信念，還會影響不那麼離奇事情的信念。媒體為了聳人

聽聞來爭取收視率，只要發現了什麼有趣的事，都可以在電視和印刷媒體上宣傳，不管有多麼離譜。例如，美國廣播公司(ABC)開設了一檔名為《世界上最可怕的鬼》節目，充斥著遇鬼者的個人敘述，其中最常見的一句話，就是：「我就知道它是鬼，除此之外，沒有任何辦法可以解釋」。這些電視節目通常只提供一種片面的看法，他們很少報導反駁方的科學數據，也很少採訪知名的懷疑主義者，來替這些現象提供其他合理的解釋。即使有人提出懷疑，很快就被這樣的評論駁回：「也許是他們錯了？似乎有些事情他們也無法解釋。」

這種不報導科學證據的態度，就會對人們持有的信念產生顯著影響。例如，直至 1999 年仍有 11% 的美國人認為登月是一個騙局，在福克斯電視台播出了《陰謀論：我們真的登上了月球了嗎？》節目之後，這一百分比上升了一倍。證明了媒體僅僅報導了一些精彩而毫無根據的說法，就改變了數百萬人的觀點！由於有許多人持有離奇的信念，其中也有人有博士學位，媒體往往就可以用「專家」證詞來報導稀奇古怪的事情。一項針對新聞系學生的調查顯示，這些新聞專業的學生本身就抱有不少這樣的信念，他們將來分析或撰寫相關主題時也很可能帶有偏見。

媒體喜歡將焦點放在個人敘述而不是科學或統計數據，因而常常歪曲事實。加上媒體鋪天蓋地的報導，難怪民眾會形成不正確的信念，也會影響社會公共政策的制定。電視節目製作人、報紙和雜誌編輯常常傾向於報導能抓住觀眾注意力聳人聽聞的故事。遺憾的是，許多最聳人聽聞的報導，關係到離奇和錯誤的信念。因此，我們對這類報導必須保持警惕。